

构建服务新格局 开辟融资新渠道

——贵州省公共资源交易综合金融服务平台上线一周年侧记

□ 曾平 罗小丽

“四川旭日工程管理公司来黔投标，因为开具投标保证金的周期过长和线下流程繁琐，只能将大量资金用于缴纳投标保证金，严重影响了公司正常生产经营。通过公共资源交易综合金融服务平台，彻底解决了上述问题。”日前，贵州省公共资源交易综合金融服务平台上线一周年发布会上，云上贵州大数据产业发展有限公司党委副书记、总经理魏巍在会上分享起了金服平台解决企业“痛点”的小故事，“平台以开发利用‘数据可用不可见’的形式，将投标保证金开具时间从两天时间缩短至10分钟，保障了投标公司资金流正常运转。”

贵州省公共资源交易综合金融服务平台，是经贵州省政府办公厅批准、省公共资源交易中心建设运行，致力提供公共资源交易数据共享，为企业与金融机构开展金融服务活动搭建“信息桥梁”，推动金融机构为公共资源交易主体提供低成本、高效率、多渠道、全链条金融服务的智慧化平台。通过高效审批、快速响应，解决投标企业融资难、融资慢等问题，增强企业获得感和竞争力。

2020年9月30日，贵州省公共资源交易综合金融服务平台正式在公共资源交易中心、两个分中心、9个市(州)中心全面上线投入使用，成为全国首个全省统一的公共资源交易综合金融服务平台。

在金服平台上线之前，电子保函使用率只有不到15%，经过市场调研，部分金融机构提出，全省没有一个线上综合金融服务的统一“入口”，数据未形成联动，导致金融服



贵州省公共资源交易综合金融服务平台上线一周年，累计服务市场主体超2万家次，释放资金压力超25亿元。贵州省政府副秘书长郭伟谊(后排左二)，贵州省公共资源交易中心党组书记、主任蒋体佩(后排右二)出席云上贵州与广联达签署数据流通合作协议签约仪式。

务赔付风险较高，无论是宣传、效率和转化率都亟待提高。金服平台上线后，联动全省公共资源交易，依托大数据风控手段，对企业数据、法人信息、招投标信息进行综合智能分析，向金融机构提供风险筛查服务，帮助金融机构快速完成对交易主体的融资信用评价，在充分保障招标人利益同时，有效防控金融机构风险。

贵州今年前三季度电子保函使用率是34%，10月使用率达到了44%，11月使用率达到了57%，大幅降低了人力成本、时间成本和融资成本。同时，贵州省公共资源交易综合金融服务平台帮助全省4000余家中小微企业节约超过25亿的投标保证金。

资料显示，一年来，贵州省公共资源交易综合金融服务平台接入了信誉良好、实力雄厚的20家

金融机构，服务全省两万多家企业，构建了一“云统揽”“一平台服务”“一网通办”的公共资源交易金融服务新格局。通过推行“互联网+公共资源+金融服务”，各金融机构充分利用公共资源交易数据，推出了中标贷、政采贷、药采贷、农民工工资贷、投标保证金等多种金融服务，在参与交易的4131家市场主体释放资金压力超25亿元，银行授信3.36亿元，提供贷款超7000万元，开辟了中小企业融资新渠道。通过共享联动交易平台、金融机构和投标企业三方数据，推动金融机构服务市场主体一网通办、联动共享、封闭运行，实现了市场主体办理金融服务“一次都不跑”，为市场主体提供了“点对点”“秒办”等金融服务新感受。

据了解，云上贵州公司已形成

从云平台、信息化建设、运维安全维护、数据开发利用、数据交易的数据全生命周期产业链业务，云平台汇聚了85个省级部门数据，建设运维1000多个政务信息化项目，如贵州健康码、贵州110服务中心等，为全国数字政府建设探索积累了一系列典型经验。今年12月7日，云上贵州公司已与广联达签署数据流通合作协议。

广联达科技股份有限公司党委书记、高级副总裁刘谦指出，将深入推进贵州省金融服务平台数字化转型升级。基于公司核心技术，构建基于“产品+服务+运营”的公共资源数字交易创新生态服务体系，实现公共资源交易全过程、全要素、全参与方的在线化、数字化、智能化升级。通过“新交易、新服务、新监管”全面助力公共资

源交易行业的数字化转型。

贵州省政府副秘书长郭伟谊表示，金融服务平台通过共享联动交易平台、金融机构和投标企业三方数据，创造新供给、满足新需求，各金融机构推出了中标贷、政采贷、药采贷、农民工工资贷等多种金融服务，在线为参与交易的市场主体释放资金压力，解决融资难题，实现了金融服务“线上行”，交易主体“全省用”，拓展了公共资源交易服务，优化了营商环境，丰富了金融机构服务方式，开辟了中小企业融资新渠道。

贵州省公共资源交易中心党组书记、主任蒋体佩说，一年来的实践证明，公共资源交易综合金融服务平台上线运行，找准了金融服务实体经济的切入点，通过公共资源交易数据的汇聚，减少了银企信息不对称，创新了信用信息应用场景，解决了融资过程中出现的信息不实、信用不足、信任不够、信心不强、信贷不多等问题，为企业融资提供稳定、规范、高效的“一站式”服务，丰富了公共资源交易“服务矩阵”，打通了服务企业融资“最后一公里”，是优化营商环境、政银企多方共赢的大美之事。

今后，贵州省公共资源交易中心将紧扣围绕“四新”、主攻“四化”部署要求，全力打造全省统一、严密规范、便利高效的公共资源交易平台，强化上下联动、高效运转，用好公共资源交易数据，全力以赴推动数据“一网汇聚”、交易“一网通办”、服务“一网集成”、监管“一网协同”，实现全省制度规则、技术标准、交易模式“三个统一”，充分发挥公共资源交易资源配置中的作用，更好地服务贵州全省经济社会高质量发展。

□ 曾平

“一方函互联有限公司暨中函网平台作为专业从事全国性电子保函技术服务的第三方平台企业，具有自主知识产权和25项软件著作权，贴近市场主体服务，优化营商环境，为诚信守法经营保驾护航。”日前，一方函互联有限公司董事长吴保全在谈到电子保函发展时表示。

近年来，中函网平台按照中办国办《建设高标准市场体系行动方案》和相关文件精神，以“支持平台企业创新发展，破除各种市场准入隐性壁垒”“鼓励发展平台经济新业态，降低中小企业成本”为动力，以“实行电子保函，减轻企业现金流压力”为己任，通过建设第三方电子保函服务平台，让企业足不出户即可通过网络自主选择金融机构申请电子保函，有效降低企业交易成本，减轻了企业负担。

中函网平台(第三方电子保函平台)坚持依法运营，与具有金融牌照和经营资质的国有金融机构(银行、保险公司、担保公司等)合作，所有电子保函由与平台合作的金融机构出具，后续理赔均由出具方承

为诚信守法经营护航

中函网电子保函业务推广应用迅猛

担并按国际通行方式依照保函条款实行见索即赔。为做到方便快捷、安全可靠，中函网平台采用统一规划、统一标准、分布分级、安全加密的部署和建设模式，通过简化对接流程，快速对接各公共资源交易中心和社会化交易机构，免费开放链接、无偿提供服务；承保金融机构自愿入驻平台，公平公正参与市场竞争，平台免收金融机构和各交易机构的对接费用，免费向所有投标人提供电子保函技术服务。各交易机构通过第三方保函平台既可实现一站式对接多方服务的一拖N模式，又规避了交易机构因直接面对数家金融机构所带来的管理责任和安全风险。

截至目前，中函网平台已在全国30个省市区公共资源交易中心开展对接和应用。电子保函的推广应用为全国约30万家投标企业提供电子保函咨询和申购技术服务，有效降低了企业交易成本，直接释放出长期积压在公共资源交易领域中因各类保证金所产生的沉淀资金约数万亿元，为广中小企特别是小微企业节省流动资金近万亿元，有效扼制了公共资源交易领域特别是保证金缴存过程中滋生的各种腐败，为地方经济可持续发展，促进和保障企业的生存和健康发展，进一步优化营商环境，起到了积极有效的促进作用。

广州南沙全力打造湾区种业“灯塔”

去年水产品总量达15.4万吨，渔业总产值达到50.04亿元，养殖面积和产值均居广州市首位

□ 马国钧 舒霞 魏彩云

云山叠翠花争艳，正是羊城好风景。12月6日，水产种业及健康养殖中国工程科技论坛暨第十七期花城院士科技峰会(以下简称“论坛”)在广州市南沙区召开。

本次论坛主题为“原始创新 种业振兴 智慧渔业 助力种业”，旨在聚集国内多位种业院士专家，共同为实现种业振兴出谋划策，破解种业“卡脖子”问题。据了解，南沙是华南地区具有重要影响力的绿色健康养殖基地，水产养殖面积近11万亩，水产品优质品种产量、规模化养殖大户位居全市各区之首，2020年农业总产值排名广州市第一，一幅绿色生态的现代水产种业画卷正在南沙展开。接下来，南沙还将打造涉农贸易双循环节点、大湾区农业创新产业基地、湾区种业“灯塔”和现代都市农业典范。

核心种源自给率达95%以上

本次论坛由广州市科学技术协会、广州市农业农村局、南沙区人民政府主办，广州市诚一水产养殖有限公司、广州南沙现代农业产业集团有限公司、广州市南沙区农业农村局承办。

“广东省水产品的核心种源自给率达到95%以上。”在论坛上，广东省农业农村厅副厅长高庆营认为，本次论坛对促进水产种业、水产养殖业实现转型升级绿色发展具有很强的指导意义。近年来，麦康森院士和刘少军院士工作站已先后落户广州。他诚挚邀请更多的院士专家落户广东，并

表态，将做好服务保障工作。

“水产种业是现代渔业的芯片，是渔业的战略性、基础性核心产业。”南沙区区长董可在发言中表示，近年来，南沙坚持以科技创新为源动力，突出“规模化”集聚、“集约化”发展、“科技化”引领、“绿色化”升级，加快实施“湾区种业灯塔行动计划”，打造现代水产种业创新发展高地。

南沙区委副书记段德海表示，近年来，南沙深入实施乡村振兴战略，农业农村工作取得较好发展。去年，南沙农业总产值首次突破百亿元，例如在渔业方面，全区水产养殖面积近11万亩，去年水产品总量达15.4万吨，渔业总产值达到50.04亿元，养殖面积和产值均居广州市首位。“接下来，南沙要打造涉农贸易双循环节点、大湾区农业创新产业基地、湾区种业“灯塔”和现代都市农业典范。”段德海说。

院士共商创新发展

据了解，此次论坛有麦康森、印遇龙、桂建芳、邹学校、刘少军、侯水生、陈松林、谁仕彦、吴义强、柏连阳等10位中国工程院和中国科学院院士，他们通过线上线下等多种方式参与论坛讨论环节，共商中国水产种业创新发展。

“中国工程科技论坛等学术活动是中国工程院国家高端智库体系的重要组成部分，是在工程科技领域服务国家和地方经济社会发展的重要载体，传播科技思想、引领科技创新，为大家提供了一个思想碰撞、凝聚智慧的交流平台。”刘少军院士在论坛上表示，“良种良养”是水产业的

核心，“良种”是水产业的龙头，“良养”是水产业保障。“我们要打造‘政府+大型企业+科研团队’的全新模式，三方协同发力，发展现代水产种业，建立水产‘良种良养良销’模式，促进与良种良养良销相关的科技创新攻关、基地建设、企业建设、市场建设，促进产学研用深度融合和协同创新，为我国水产业作出积极贡献，有力促进我国经济社会发展。”

“科研技术的发展水平，将决定我国水产种业的进展程度，加大科研投入，加强技术攻关，是实现种业振兴的重要手段。”全国水产技术推广总站站长、中国水产学会秘书长崔利锋表示，水产业的每一次变革，都离不开种业的突破性进展，而种业进步所取得的成绩，和广大科研工作者、院士专家长期以来的辛勤努力密不可分。

建设绿色健康养殖基地

来自太平洋岛国的特色产品、地道的广州南沙青蟹和黄油蟹、在水中悠游的胭脂鱼……12月7日，第二届中国水产种业博览会暨第三届广东水产种业产业大会在广州南沙广东国际渔业高科技园开幕，中国工程院院士罗锡文、中国科学院院士桂建芳，中国工程院院士刘少军、陈松林等参加了开幕式。此次博览会以“领绿色渔业，谋种业振兴”为主题，参展单位超300家，参展品种250多个。其间，还将举办多场与水产种业主题相关的论坛，推动水产良种推广，助力“蓝色粮仓”种业振兴。

开幕式上，华南农业大学广州渔业研究院正式揭牌，为推动南沙“湾

区种业灯塔计划”实施，提升渔业产业核心竞争力，支撑湾区现代渔业建设和高质量发展提供人才培养和科技支撑。同日下午，举行种苗交易签约仪式，5家企业与客户代表达成签约交易，总共签订水产种苗交易量近240亿尾(只)，和上一届博览会相比，签约品种更丰富，合作类型更多样。

南沙是华南地区具有重要影响力的绿色健康养殖基地，是广东水产特色优势区，海岸线超106千米，水产养殖面积近11万亩，形成连片1000亩以上的鱼塘4万多亩。南沙区渔业产业园2019年6月成功入选省级现代农业产业园创建名单，目前20个建设项目已率先验收。南沙还与中山大学、华南农业大学、中国水



第二届中国水产种业博览会暨第三届广东水产种业产业大会在广州南沙举办，图为展会现场。

刘伟摄